

ГУДАЕВ АМРА

Гудаев Амра родился в дворянской семье с. Шиназ Самурского округа. Был известным лекарем в народе; являлся депутатом Самурского округа, который провел дорогу в село, построил мост. Он во время царствования Николая был награжден медалями и орденами. При Советской власти работал председателем сельского совета в с. Шиназ Рутульского района. Однако в 1929 году как кулак был лишен избирательских прав. А в 1930 году органами ОГПУ послали в Архангельскую губернию, и в декабре 1930 году там умер.

В народной поговорке говорится, что испытал отец – испытает и сын; что увидит челка – увидит голова. Родной сын Амраха – Шуай впервые из горцев вместе с ахтынцем Бейбалой вместе работали в Тифлисе врачами. Тоже в 1930 году был расстрелен как «враг народа».

ГУДАЕВ МАГОМЕД-ЭМИН ШУАЕВИЧ

В истории каждого народа есть и останутся люди, которых народ никогда не забудет. Ведь добрые дела старшего поколения навечно сохраняются в нашей памяти. Как бы не сложилась наша жизнь, люди помнят тех, кто участвовал в социалистическом строительстве, сражался с фашизмом, поднимал из руин и пепла города и села. Их героические, трудовые и боевые подвиги – пример для всех нас... Одним из таких является наш земляк Гудаев Магомед-Эмин Шуаевич, который испытал тяжкие испытания в годы репрессий и произвола. Родился он в 1921 году в селении Шиназ Рутульского района ДАССР.

В 1934 году, в Ахтах окончив пятилетнюю школу, 13 летнем возрасте Магомед-Эмин, подготовив нужные документы, явился пешком на станцию Белиджи. Впервые в своей жизни здесь он сел в поезд и прибыл в город Дербент, чтобы поступить в сельскохозяйственный техникум путем собеседования. Но, к сожалению, его туда не приняли из-за того, что его отец Гудаев Шуай, был признан «врагом народа». Мальчик, очень огорченный судьбой, направился в сторону рынка хотя бы встретить знакомого. К счастью, тут он встретил своего земляка-ахтынца, который уговорил его поступить в педучилище. Ему повезло, он поступил в педагогическое училище, благодаря одному знакомому учителю, который пришел ему на помощь, учитывая его одаренность. В 16 лет он окончил училище с отличием. Имея при себе диплом педагога, он приехал в село Кака, где жили его дяди. Конечно, родня была не рада его приезду. Заметив это, Магомед решил уехать подальше, чтобы поступить в военное училище. Но снова, учитывая его родовое происхождение, дорога туда

ему была закрыта. Но судьба улыбнулась повторно, ему удалось поступить на ветеринарный факультет Дагестанского сельхозинститута. Началась Великая Отечественная война, родина нуждалась в защите. С института на фронт не брали, и поэтому он подал заявление, чтобы его забрали на фронт по собственному желанию. Повторно, учитывая, что он сын «врага народа», отказали в исполнении его просьбы. В 1942г Магомед остался без учебы, так как институт перевели в азербайджанский город Кировобад. Фашисты продвигались вглубь страны. Однажды, когда он прогуливал по улицам, его задержал военный патруль и повел в военкомат. Отсюда его отправили в Ворошиловградскую область на передовую. Здесь вблизи маленького городка Рубежный проходили бои, и здесь Магомед сдал свой первый экзамен. Вчерашний студент, молодой педагог попал под снаряды минометов. Ему показалось, как будто на этом свете не осталось мирного неба, кругом все горело адским пламенем, а выйти отсюда живым – это одно счастье! Однако надо было защитить оборону, вывести батальон из окружения. Солдатам нужно было перебраться через реку Оскар, берег которой заняли немцы. Перед ними стояла трудная задача – очистить дорогу от вражеских мин, что было нелегко без особых подготовок. Но выбора здесь не было. Вот он заметил первую мину, потянул руку и сразу же раздался сильный оглушительный взрыв. Очнулся он в госпитале, врач сказал, что ранение получил в голову, и что в дальнейшем рана даст о себе знать. В госпитале он лежал целый месяц, и в один день с забинтованной головой вышел на базар. Тут он встретил своего друга-сослуживца и с ним же отправился в часть и больше не вернулся в госпиталь.

Далее его боевая дорога проходила через Харьков, Курскую дугу, Прохоровку, Ростов, Румынию, Венгрию, где смелый горец-сапер сражался мужественно. Когда строили понтонный мост через реку Тису, было очень страшно. Вдруг неожиданно появился тут генерал Плиев. В течение часа он навел железный порядок: построили мост, перешли на другой берег. Когда приблизились к реке Днестр, напротив села Дубасары (Молдовия), нужно было построить паром с бочек. Однако враг этому помешал, и поэтому пришлось ночью на лодках перебраться на противоположный берег. Противник, узнав об этом, градом посыпал снаряды. Лодка, в которой находился Магомед, перевернулась, и с трудом он доплыл до своих. Война для Магомеда завершилась в г.Праге (Чехословакия). Хотя она закончилась, Магомед продолжал служить, то есть отправили на Забайкальский фронт защитить родину от японцев. Он своими глазами увидел поле Гоби, не имеющего конца и края... Награжден орденом славы II степени и шестнадцати медалями.

Вернувшись в 1946 году домой, наш земляк, наконец, окончил на красный диплом свой ветеринарный факультет. После института он проработал 20 лет главным ветеринарным врачом, был начальником управления сельского хозяйства, работал заместителем председателя Ахтынского райисполкома, а последние два года работал в Махачкале

статуправлении старшим экономистом. Имеет следующие трудовые награды: звание «Заслуженный ветеринар РФ и РД», а также грамотами верховного совета Президиума РД.

Сейчас Магомед живет один. Жена Пакизат умерла несколько лет назад, сыновья Мурад и Баграг занимаются бизнесом и живут вдалеке от отца. Родные братья Магомеда – Далгат и Нажмудин погибли на войне, а также и двоюродные – Казихан и Тельман.

ГУДАЕВ ШУАЙ АМРАХОВИЧ

Гудаев Шуай Амрахович родился 1882 году в с.Шиназ Самурского округа в дворянской семье. Отец его Гудаев Амрах был известным врачом в народе; являлся депутатом Самурского округа, который провел дорогу в село, построил мост. Он во время царствования Николая был награжден медалями и орденами. При Советской власти работал председателем сельского совета. Однако в 1929 году как кулак был лишен избирательских прав. А в 1930 году органами ОГПУ poslali в Архангельскую губернию и в декабре 1930 году там умер.

После окончания сельской школы Гудаев Шуай, как лучший ученик был направлен за казенный счет в Тифлисскую гражданскую фельдшерскую школу в 1907г . После окончания фельдшерской школы выдвинули в Закатале писарем Окружного управления; был начальником Джаро-Белеканского участка криминальной полиции; 1917 году работал в Чараде по линии милиции (владел аварским языком); после Октябрьской революции работал в с.Ахты Ахтынского района врачом (вместе с врачом Ефимовым). Здесь же в 1919г по выбору населения выдвинули его кандидатуру в члены Окружного исполкома. Оттуда его выдвинули комиссаром Ахтынского участка, где исполнял текущую переписку и занимался вербовкой красных партизан на Дербентский фронт против Деникинских банд и одновременно был фельдшером. В этот период, приблизительно к концу лета, в Ахты Советом Обороны были командированы несколько человек своих делегатов, где тогда главарем повстанцев Самурского округа был Абас Ага Эфендиев (в число прибывших делегатов были Скачко и Гиго).

С 1930 по 1932г работал фельдшером в Рутульской больнице, имея при больнице одну коммунальную комнату с общим коридором. В смежной со мной комнате жил К.Беляев, а в смежном доме жил врач Кудинов с женой. Работавших в больнице было три человека. Уделять время неслужебным вопросам было некогда.

Был расстрелян как «враг народа» в 1933 году.

